当前位置: 中国劳动保障科研网>中国劳动学会>学术园地

会负服务 | 业务垾

国际交流

由子刊物

通知分型

浅谈劳动保障监察执法工作存在的问题及对策

发布日期: 2008年12月03日

字体: 【大】 【中】 【小】

浅谈劳动保障监察执法工作存在的问题及对策

白城市劳动保障监察支队 苏晓明

[论文摘要] 在劳动和社会保障事业发展"十一五"规划纲要(2006年-2010年)中提出:加强劳动保障监察制度和体制建设。继续推进劳动保障监察制度建设和工作机制创新,进一步加大监察执法力度,全面建立用人单位劳动保障守法诚信制度。进一步规范监察程序,完善监察工作制度,实现劳动保障监察职能、机构、标志和执法文书统一,充实劳动保障执法监察队伍。完善与有关部门共同查处违反劳动保障法律法规行为的综合治理机制。加大对拖欠农民工工资等侵害劳动者合法权益行为的查处力度。这是对我国的劳动保障监察工作提出了新要求,也是非常实际、非常基本的要求。自改革开放以来的二十多年间,我国在经济建设方面突飞猛进,大量农村剩余涌入城市成为劳动者,使用劳动力市场空前活跃,为城镇的经济发展作出了巨大贡献。但是,这些成绩的取得很大程度上是以牺牲多数劳动者的合法权益为代价的,造成了局部地区甚至全国范围内的劳动关系恶化。越来越严重的拖欠工资特别是农民工工资问题、超时加班、不参加社会保险、非法使用童工等劳动保障违法行为,已成为突出的社会问题,影响了社会的稳定。为了查处劳动保障违法行为,保护劳动者的合法权益,实现构建和发展和谐稳定的劳动关系,国家及时出台了《劳动合同法》,就是要保证经济快速、平稳、健康发展的同时加大劳动保障工作力度。从今年开始,劳动和社会保障要在全国范围开展"劳动保障监察执法年",采取一系列的专项执法检查活动,进一步加大对劳动保障违法行为案件的查处力度。本文针对当前劳动保障监察执法工作中存在的主要问题,就其现状、原因、以及进一步完善劳动保障行政执法体系,强化劳动保障监察执法、提高依法行政水平等,分别分析、论证,并提出改革的设想和建议。

[关键词]劳动保障监察执法 依法行政 存在问题 对策

一、劳动保障监察执法工作的形势

近年来,我国的劳动保障监察执法工作正在逐步形成以集中式专项检查为推动,以日常巡视监察为基础,以劳动年审为保证,以举报、投诉案件专查为 重点,以公众和舆论监督为支持的行政执法工作体系。

专项执法检查活动有力地推动了劳动保障监察执法工作。劳动保障监察机构每年都要进行"劳动用工"、"禁止使用童工""清理整顿劳动力市场秩序"、"女职工未成年工劳动特殊保护情况"等专项执法检查活动。近几年社会保障部、建设部、公安部、总工会也多次联合组织开展了"农民工工资支付情况"专项检查活动。2007年,劳动保障部、公安部、监察部、民政部、国土资源部、卫生部、工商总局、安全监管总局和全国总工会等九部门联合开展了"整治非法用工打击违法犯罪专项行动",在全国范围以乡村小砖窑、小煤矿、小矿山、小作坊为重点,组织开展整治非法用工、打击违法犯罪专项行动,重点检查依法领取证照、劳动用工、执行劳动保障法律法规情况,查实违法犯罪行为,从源头上预防和减少非法用工事件的发生。通过以查处了一批大案要案,解决了一批突出的劳动关系问题,震慑了劳动违法行为,促进了地区性劳动关系结构调整和局部地区劳动关系质量改善。

总体来说,随着劳动保障工作的深入开展,劳动保障监察执法工作不断得到加强。我国已建立起国家、省、市、县四级劳动保障监察执法体系,拥有劳动保障监察机构3271个,劳动保障监察机构组建率为94.2%。各级劳动保障部门配备劳动保障专职监察员2.2万人。通过标准化建设,劳动保障监察执法能力和水平正在不断提高。

但是我们也应该清醒地看到,随着经济的快速增长、体制的快速转轨、公众维权意识的提高,劳动监察执法工作正处于硬碰硬的攻坚阶段。

- 一是劳动力市场供大于求的增长方式决定了实质上的劳动用工关系不平等的危害越来越严重。2007年末全国就业人员76990万人,比上年末增加590万人。其中城镇就业人员29350万人,净增加1040万人。年末城镇登记失业率为4.0%,城镇登记失业人口830万人,此仅仅是城镇登记失业部分,加上隐形的和农村的,再加上每年递增的部分,数量非常庞大。我国就业压力沉重是不争之事实,劳动力大量过剩,供大过于求,劳动力处在这种状况下,劳动者弱者地位突出,在签订劳动合同时总处于一种附合地位。同时,劳动者不得不放弃诸如休息、健康、福利等基本的权利出卖劳动力,并且这一切披着自愿、自由的平等外农以合同的形式在进行着。这种平等只能是形式的上平等,而非实质上的平等,是实质上的不平等。而正是这种实质上的不平等,为依法维护劳动者合法权益的劳动保障监察执法工作带来新的压力。
 - 二是用人单位片面追求经济利益。大的用人单位故意让劳动者超时加班不支付加班费、不为劳动者缴纳社会保险、不让劳动者享受国定规定的法定假

日,小的用人单位连劳动合同都不签订、随意克扣和拖欠工资、超时加班、不为劳动者缴纳社会保险费、不提供应有的劳动保护条件,更有甚者非法用工限制劳动者人身自由强迫其劳动,这些违法劳动法律、法规的行为严重侵害了劳动者的合法权益和人身安全。2007年6月14日晚中央电视台〈〈东方时空〉〉栏目播出了山西黑砖窑非法用工和非法使用未成年童工的事件,非法砖窑在及其恶劣的生产条件下,强迫农民工进行高强度,超负荷的生产劳动,非法使用未成年的童工。这些严重的违法行为,不仅仅是侵害了劳动者的合法权益,还危及到了劳动者的生命安全。

三是建筑领域欠薪引起的突发事件令人堪忧。建筑领域的施工企业在工程发包、承包、转包过程中,工程往往转包给了一些没有资质的个体老板,这样农民工工资则必须等到包工头与建筑单位结算工程款后才能发放,造成支付环节及利润分配次数较多,导致农民工资拖欠时有发生。农民工自身意识淡薄,往往只认识包工头,经常跟随他们外出打工,他们不签订劳动合同,只是与包工头达成口头协议,若发生欠薪,农民工不知道采用法律途径解决,常常采取跳楼、堵门等极端方式,结果自己触犯法律,后悔莫及。

四是劳动者对依法维护自己合法权益的意识普遍增强。2005年全国劳动保障监察机构调查处理举报投诉案件25万件,2006全国劳动保障监察机构调查处理举报投诉案件39.9万件。2007年全国劳动保障监察机构调查处理举报投诉案件40.9万件。劳动者对侵犯自己合法问题的投诉举报的维权行为正在逐年递增。

二、当前劳动保障监察执法工作中存在的问题及其成因

当前,我国的劳动保障监察执法工作中有法不依、执法不严、违法不究等消极执法或行政执法不作为等行为依然存在,对违反劳动保障法律法规的行为 熟视无睹、不闻不问现象也依然存在,各地之间、各级劳动保障监察执法机构之间的执法工作发展仍然很不平衡,加强劳动保障监察行政执法的软、硬件还缺 乏坚实的基础,全国范围内还普遍存在不同程度的劳动保障监察行政执法难的问题。

- (一)在一些地方严重存在消极执法、执法不到位、行政不作为的现象。一些地方的劳动保障监察队伍对劳动者反映的违反劳动保障法律、法规的行为熟视无睹、不闻不问,劳动者意见很大,以至于越级上访者有增无减。一些地方放松日常监管,依赖专项行动,经常性的工作靠突击抓,工作陷入被动。一些地方的劳动保障监察队伍管理松懈,没有设立投诉举报公开电话或者投诉、举报公开电话无人接。一些地方的劳动保障监察监察机构负责人片面强调地方保护主义影响、招商引资软环境影响,消极执法,不敢碰硬。
- (二)滥用行政处罚自由裁量权。依法行政讲究的是科学执法、规范执法。然而,当前在行政执法过程中,对某一行为施行多种行政方式的屡见不鲜。 同一种违反劳动保障法律法规的行为,同一部门依据同一法律,在两地发生处理的结果是两样的情况,一旦此类事件出现将会影响劳动监察整体威信。

造成这种状况的主要原因在于滥用行政处罚自由裁量权,由此无端造成用人单位申请行政复议或者提起行政诉讼。

- (三)行政处罚不规范。较普遍地存在不按行政处罚程序办的问题。遇到上级领导打招呼、说情时,就会采取大事化小、小事化了的办法。而行政处罚不经集体讨论决定,随意更改罚款数额,时有发生。另外,劳动保障行政执法监督程序不完善。存在特事特办情形,直接实施行政处罚,导致处罚幅度难掌握,人情难推却,执法难到位。到用人单位进行日常巡视检查或者调查取证时,如不统一着装、不配带统一标志、不出示执法证件、不及时制作检查记录或者笔录、对收集的证据材料不及时归档,更时有发生。行政处罚的主观随意性及不规范性,已经影响劳动保障监察执法的合法性、科学性与准确性,应引起我们的高度重视。
 - (四) 劳动保障监察执法队伍素质仍需进一步提高。以情代法、以罚代法的现象较为普遍,包庇袒护劳动保障违法行为等问题依然存在。

产生该问题的原因主要是部分劳动保障监察机构放松了对执法人员思想政治、道德品质、理想信念方面的教育,个别执法人员放弃了人生观、价值观的改造,利欲熏心,腐化堕落。

(五)地方保护主义干扰劳动保障监察执法的现象依然存在。个别地方劳动保障法律、法规意识淡薄,对招商引资项目,形成了只引进、不监督,查处 更难的困难局面,对劳动保障监察执法工作不支持,甚至干预执法,辖区劳动保障违法行为久治不愈,劳动关系矛盾冲突不断。

问题的根源就是一些地方政府的重要领导劳动保障法律、法规意识淡薄,只追求政绩,不考虑对劳动者合法权益的损害。

- (六)对用人单位管辖权的问题。一个中央级用人单位或者省属用人单位出现了劳动保障违法行为,其所在地的政府以及劳动保障行政部门却没有权力进行处罚;在接到投诉、举报案件中,涉及到以上用人单位时,当地劳动保障行政部门在未接到上级主管部门或者有管辖权的部门授权或者委托之前,连进行调查都不行,用人单位对劳动者合法权益进行侵害,地方政府、劳动保障行政部门却不能勒令制止。这个尴尬的执法困境已经成为一个突出的问题,在很多地方不同程度地存在着。
 - 三、影响劳动保障监察执法工作的主要因素

劳动保障监察执法不单纯是一个法律问题,而是关系到政治、经济、社会等各个方面的综合问题。目前,劳动保障监察执法难在全国是一个普遍现象, 其因素也是多方面的。

- (一)地方政府的发展观和政绩观是影响劳动保障监察执法的根本因素。不同地区的经济发展水平决定了基层地方政府的决策导向。不少地方领导仍认为经济发展是硬指标,劳动关系是没指标。经济落后地区面对层层下达的招商引资指标,为了达到要求,就采取名目繁多的地方保护主义手段。基层劳动保障行政部门由此产生不敢查的顾虑。
 - (二) 用人单位片面追求经济利益是劳动保障违反行为的直接原因

劳动力市场供大于求的局面、用人单位劳动保障法律、法规观念淡薄、劳动者自我保护能力差这三大要素,是当前劳动保障监察执法面临的现实基础。一些用人单位为了片面追求经济效益,不惜以侵害劳动者合法权益为代价。具体表现在:一是劳动保障违法行为反弹,屡禁不止。在"劳动用工展开专项执法检查"行动中查处的违法用人单位,不与职工签订劳动合同、不按规定支付工资、不办理社会保险登记和缴纳社会保险费等问题时有发生。二是用人单位将侵害劳动者合法权益作为降低成本、追求利润的"捷径",这里既有用人单位受利益驱动的因素,也有用人单位受到不正当竞争挤压,造成价格扭曲的因素。三是劳动关系矛盾突出。一些地方建筑施工企业、餐饮服务和手工作坊等招用农民较为集中的行业,经多次整顿仍未从根本上解决拖欠农民工资的问题。

- (三)影响劳动保障监察执法的主要因素。
- 一是劳动保障监察体制方面,执法权越放到下面,受地方保护主义势力、招商引资软环境的影响也越大,这是一个共性的问题。

二是劳动保障监察机制方面,缺乏事前监督机制。许多劳动保障违法行为的发生,都是可以提前采取防范措施避免的,仅靠劳动执保障监察执法的事后监督,难以奏效,应加强事前防范,预防为主。部门联动没有形成长效机制。这次"整治非法用工打击违法犯罪专项行动"实行九部门联动,在对下发动和增强行动效果方面取得较好效果。但在日常执法中,还没有形成联动制度。

三是劳动保障监察法制方面,劳动保障违法行为给予行政处罚种类少,影响了执法力度。对用人单位不与劳动者订立劳动合同、不遵守女职工和未成年 工特殊劳动保护、非法使用童工、不遵守工作时间和休息休假规定、不支付劳动者工资、不执行最低工资标准、不参加各项社会保险、不缴纳社会保险费等多 种劳动保障违法行为,可以直接给予行政处罚的种类少,大多数情况下只能责限期改,不能给予行政处罚。

四是劳动保障监察执法能力方面,执法力量弱与执法任务重的不相适应。全国2.2万人劳动保障监察人要对2700多万个用人单位、几万个建筑工地进行监督检查,确保劳动保障法律法规的贯彻实施,依法维护劳动者的合法权益。仅在去年,通过劳动保障监察监察执法,共责令用人单位为1626万劳动者补签了劳动合同,为791万名劳动者补发工资待遇等62亿元。劳动保障监察机构主动检查用人单位160万户,涉及劳动者近1亿人,调查处理举报投诉案件40.9万件,查处各类违法案件40.8万件,督促18万户用人单位补缴社会保险费52亿元,责令用人单位退还收取劳动者的风险抵押金3.3亿元,还依法取缔非法职介7346户。

同时,部分劳动保障监察执法人员素质与执法能力要求不相适应。劳动保障监察员必须熟悉各项劳动保障事务及相关法律法规,并具有一定的协调和处理矛盾的能力。随着劳动保障监察范围的增加,对劳动保障监察人员知识构成要求越来越高。目前,一些劳动保障监察人员在法律和行政管理知识、工作能力、服务态度等方面,还不能适应新形势下劳动保障监察执法工作的需要。

四、针对上述问题应采取的对策

虽然,当前劳动保障监察执法方面还存在着一些问题,有的还较为突出,但是整体趋势是好的,国家今年1月1日起又实施了《劳动合同法》,进一步规范了劳动双方当事人的权利和义务,劳动关系正在逐步加以解决。结合我工作实际认为,要解决这些问题,应从以下几个方面入手。

(一)加强和谐稳定劳动关系政绩考核,促使各级政府切实加强劳动保障监察执法工作。

按照劳动保障法律、法规和规章的规定,县级以上地方各级人民政府劳动保障行政部门主管本行政区域内的劳动保障监察工作,更应高度重视劳动保障监察行政执法,逐步改善劳动关系。首先,要加强政府劳动保障行政部门主要领导干部的劳动保障监察法制教育,树立科学的发展观和政绩观。二是建立完善的领导干部劳动保障监察实绩考核制度,实行劳动保障监察错案追究制。三是实行劳动保障监察首办负责制度。对出现重特劳动保障违法案件、招商引资企业出现的违法行为,建筑行业拖欠农民工工资行为,要依法立案查处,首办监察员要对案件提出具体处理意见,并负责一查到底。

(二)逐步完善劳动保障监察法制建设,强化执法手段。

尽快修订和完善劳动保障有关法律法规。一是在法律上明确地方各级人民政府、工会及有关部门的劳动监管责任,建立并完善劳动保障行政责任追究制。 二是增强劳动保障多项制度的可操作性。对劳动保障法律法规中明确规定的违反行为的均要设置相应的法律责任和处罚条款。三是建立和完善调整劳动关系的 长效机制。建立和完善工资储备金制度、用人单位守法诚信档案制度,做到事后查处违行为与事前预防违法行为并重,建立维护劳动者合法权益的长效机制,监 控劳动关系动态变化等。四是赋予劳动保障行政部门必要的强制执法手段,如查封、扣押、没收等,可以采取的更加有力的强制措施等。

(三) 理顺执法体制,加强劳动保障监察。

建立上下协调、统一的执法体制,是加强劳动保障监察执法工作的体制保障。一是实行劳动保障监察系统部分垂直管理体制。在目前法律环境下,可在 劳动保障监察系统先行实行垂直管理体制。对于市以下劳动保障行政部门,特别是经济开发区劳动保障行政部门,应逐步实行垂直领导。地方劳动保障行政主管部门的主要领导的任免,要征求上一级劳动保障行政主管部门的意见。二是加强国家和省级劳动保障监察机构执法力量。国家可考虑网络化管理,按照用人单位数量、分布状况进行网格划分,确保每个用人单位都在劳动保障监察网格的管理覆盖中,各级劳动保障监察机构要按照管辖规定行使执法权,不断加大劳动保障监察执法力度,对违反劳动保障法律法规的行为依法严肃处理。三是加强劳动保障监察工作。逐步开展劳动保障监察内部和外部的行政监督,切实加大对劳动保障监察行政不作为行为的查处力度。四是建立劳动保障监察局制度。目前我国只有黑龙江省成立了劳动保障监察局,可借鉴他们的成功经验,建立我国劳动保障监察局制度,并以此为基础,逐步完善全国的劳动保障监察队伍。

(四)建立公众参与劳动保障监察执法机制与制度,构建"三方执法"监督体系。

充分发挥执法机构的执法职能、工会的外部监督、用人单位的内部监督作用,形成相互制衡的"三方执法"体系。一是通过开展用人单位劳动保障监察 兼职监察员试点工作,探索新型劳动管理体制,促进用人单位提高自主守法水平和能力。二是积极推进劳动保障监察信息公开工作。逐步推行用人单位年度审 查报告书制度,实行用人单位用工审查和信息披露制度,及时公开劳动保障违法重点案件的查处情况。

(五)加强能力建设,提高劳动保障监察执法水平和能力。

按照统一的名称、职能、装备的要求,加强劳动保障监察执法队伍标准化、规范化管理,提高执法水平和能力。加强队伍管理,公布执法信息,坚决查处违法违规的典型案件,提高人员素质,建设一支政治素质好,熟悉和正确运用劳动保障法律法规,精干、高效、廉洁、文明的劳动保障监察执法队伍。对建筑领域企业拖欠工资特别是农民工的问题要建立和完善工资储备金制度,实现从源头上杜绝违法行为的发生,依法保障劳动者的合法权益,构建和发展和谐稳定的劳动关系。同时,畅通12333劳动保障咨询热线,实行政务公开,加强社会监督。

(六)积极加强硬件建设,解决劳动保障监察执法所需要的工作条件。劳动保障监察所需经费由同级财政预算支出,包括人员经费、工作经费等等。解决劳动保障监察大量的调查取证、追讨工资的办案经费,改善劳动保障监察机构的工作环境,提高执法效率,尽快扭转劳动保障监察执法的被动局面。

Copyright © 2002 - 2006 CALS.net.cn 中国劳动学会版权所有 电话:010-64941240 传真:010-64896849 地址:北京市朝阳区惠新西街17号 邮编:100029